Урок развития речи в 5 классе.  (УМК под редакцией М.М. Разумовской). 

 Тема урока  "Описание, повествование, рассуждение"

Цели урока.  

Обучающие:

1. Углубление представлений о типах речи. 

2. Закрепление умения определять тип речи в тексте и доказывать  свою точку зрения. 

3. Развитие логического мышления, коммуникативных умений, познавательного интереса. 

Воспитывающие:  

1. Воспитание бережного отношения к слову. 

Формируемые УУД.  

1. Личностные: 

   а) развитие устной речи 

   б) развитие памяти и логического мышления 

   в) совершенствование словарного запаса 
2. Познавательные: 

  а) умение строить монологическое высказывание 

   б) умение определять сходство и различия текстов разных типов  

3. Регулятивные: 

   а) оценивание своих знаний по теме "Речь"  

   б) умение применять и преобразовывать модели и схемы для решения учебных задач 

   в) умение планировать самостоятельную работу с текстом 

   г) умение анализировать и контролировать свою деятельность. 

   д)  самооценка своей деятельности   
Коммуникативные: 

   а) сотрудничество в поиске и отборе учебного материала  

   б) умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли 

   в) умение участвовать в речевом общении.
                               Ход урока.  

1. Повторение изученного.   Актуализация знаний.
      1) Работа с текстом . 

      "Язык есть важнейшее орудие общения между людьми. 

        Умело и с наибольшей пользой применять любое орудие может лишь тот , кто знает, как оно "устроено", из каких частей состоит, как работает, как изменяется с течением времени, какого обращения требует с собой. 

      Достаточно ли мы знаем наше удивительное "орудие", наш человеческий язык?"  

                                         (Л.Успенский) 

   - Действительно, достаточно ли мы знаем наш" язык, великолепный наш язык", как сказал наш поэт К Бальмонт? 
Ребята, у нас сегодня урок развития речи, писать мы будем мало, а вот говорить много.  
Говорить    -  выразительно 

                         четко 

                        точно 

                         правильно 

                         на языке предмета 

    Цель урока: 

       - вспомнить - ? 

        -узнать  - ?
       - научиться  - ? 

   - Что мы уже знаем о речи?   

2.Речевая разминка
а) Проверка домашнего задания. (примерные вопросы)  

Прием "тонких" и "толстых" вопросов.  

"Тонкие" вопросы                                      "Толстые" вопросы  

1. Что такое речь?                                    1. При каких условиях может                                                                                                       2.   Какая бывает речь?                            состояться речевое общение?  

3. Что такое стиль речи?                         2. В чем различие    ?  
  -  Какой должна быть наша речь?   
Говорить  - живо, свободно, раскованно, правильно. 

3. Практическая работа в парах. 

       - Определить стиль речи.  

Символом России называют не только нежную, скромную, неброскую в своей красоте березку, но и рябину, яркую, броскую, дерзкую в своей вызывающей красоте.  

(Печатный материал прилагается). 

Определите стиль текста, обозначьте речевую ситуацию.  Языковые средства, характерные для данного стиля, подчеркните.

  Текст 1

      Наступил август. Тонкие ветви рябинки согнулись под тяжестью пышных, богатых гроздьев, ярко и празднично окрашенных. 

Дерево запылало, как костер на юру.  (Н. Соколова)   

Определите стиль текста, обозначьте речевую ситуацию.  Языковые средства, характерные для данного стиля, подчеркните.

Текст 2 

   Ехал на машине усатый дядька. 

   - Ух, ты... Прямо картинка... Шикарно.... 

Он остановил машину, вылез из - за руля. Ветки рябины так и затрещали под его сильной рукой.  (Н. Соколова) 

Определите стиль текст, обозначьте речевую ситуацию.  Языковые средства, характерные для данного стиля, подчеркните.

Текст 3 

 Вот  есть ...  есть душа растений. Вот тут и гляди вокруг, думай, прежде чем худое слово уронить на землю, прежде чем оскорбить Богом тебе подаренное растение и благодать всякую.  (В. Астафьев)

Определите стиль текста, обозначьте речевую ситуацию.  Языковые средства, характерные для данного стиля, подчеркните.

Текст 4  

 Рябина обыкновенная - дерево семейства  розоцветных высотой до 15 метров с серой гладкой корой. Листочки продолговато ланцетные, снизу сероватые. Цветки мелкие, душистые, с многими тычинками и пестиками.  

Вывод: мы вспомнили основные  речевые понятия.   
Составьте и запишите  осмысленную фразу: язык, мудрое,  жизни, самое, явление, удивительное.  

   -  Какой знак вы поставили в этом предложении?  Почему? 
Оцените свою работу дома и в классе. (смайлик)

II.  Мы должны не только вспомнить, но и узнать и научиться.                 Тема урока. 

1. Ребята, прослушайте шуточное стихотворение и попробуйте определить тему урока.  

В стране русского языка, в городе Культуры речи на улице Содержания высказывания под деревом сидели трое...

Первый очень странный тип - 

Целый день в теньке сидит 

 Никого не замечает - 
Рассуждает, рассуждает:  

И второй тип непростой. 

Сообщает день - деньской 

Словно сводка новостей 

Полон всяких он вестей. 

Обо всем а свете знает, 

Ничего он не скрывает 

И расскажет нам чудак 

Что, зачем, когда и как 

Третий тип нас не обидит! 

Он опишет всё, что видит. 

Он расскажет,кто какой - 

Птица, рыба, зверь лесной: 

Кто такие здесь сидят? 

Каждому помочь хотят 

Очень мудрым, умным быть 

И красиво говорить.  

    - Определите тему урока.  Запись в тетрадь.
   Работа в группе. 

- А что такое тип речи?   

 2. Работа со словарной статьёй  ( материал распечатан)  

Тип  -а, м (вин.п.тип) .1. Форма, вид чего-нибудь, обладающие определёнными признаками, а также образец. Типы рельефов.  

2. Высшее подразделение в систематике животных, объединяющее близкие по происхождению классы. Тип членистоногих. 

3. Разряд, категория людей, объединенных общностью каких-то черт.  

Я не люблю людей этого типа. 

4. (лингв.)  Способ отражения действительности в зависимости от содержания.  Тип речи.

- Сколько значений у слова "тип"?  Как называются такие слова? 
 - Найдите определения типа речи?  Какая помета нам помогла?
Тип речи - это способ отражения окружающего мира в зависимости от содержания. 

   - Какие типы речи вы знаете?  

3. Моделирование.  Работа с текстом (материал отпечатан)   

                         Текст №1                                                                

Облака,                                                                                 

Облака -                                                                                

Кучерявые бока,                                                                

Облака  кудрявые,                                                            

Целые,                                                                                  

Дырявые,                                                                             

 Легкие,                                                                                 

Воздушные,                                                                         

Ветерку послушные.                                                             

                            (С. Михалков)                                          

          Текст №2.  

                Драчуны    

Плыло по небу большое мохнатое облако. Плыло гордо, неторопливо. И встретилось с другим облаком. 

   - Эй ты, прочь с дороги! - закричало первое облако. 

   - Это ты убирайся! - рассердилось второе.  

   - Ах, ты так! Ну. погоди же! - И первое облако толкнуло второе в бок. 

    - Ты ещё и драться лезешь! - рассвирепело второе облако и почернело от злости. Получилось не облако, а туча.    

Первое тоже потемнело, нахмурилось, в тучу превратилось. Сшиблись великаны лбами, да так, что искры посыпались. Люди внизу задирали головы и говорили: - Вот это молния! Ай, да гром!  Сейчас гроза будет. 

И верно: вслед за искрами у разозлённых   толстяков из глаз слёзы полились. 

                      (По. И. Яковлевой)  

                                     Текст № 3

Облака, облака, 

Пышные, белые, 

Расскажите, облака, 

Из чего вас сделали? 

Может, вас, облака, 

Делали из молока?

Может быть, из мела? 

Может быть, из ваты?

Может быть, из белой 

Из бумаги мятой?   

    - Никогда, никогда, -

Отвечали облака, - 

 Никогда не делали 

Нас из молока, 

Никогда из мела, 

Никогда их ваты, 

никогда из белой 

Из бумаги  мятой. 

Мы  -  дождевые, 

Мы  -  снеговые,  

Если летом мы плывём, 

Мы с собой грозу несём, 

 Если мы плывём зимою, 

Мы пургу несём с собою. 

Вот какие мы!                       (И. Мазнин)

 - Прочитайте три текста вслух .  

-О чем в них говорится? 

- Определите тему текстов, стиль. 
Итак, все три текста об облаках, все три написаны в художественном стиле. 

     -  В чем  различие данных  текстов?  (в содержании)   
Наша задача -  определить тип речи и по инструкции составить модель типа речи.

              Инструкция "Как определить тип речи" 

1. О чем говорится в тексте? ( смотри учебник русского языка, стр. 196) 

2. На кой вопрос отвечает текст? 

          -  Какие облака?  

          - Что произошло с облаками? 

         -  Почему облака " пышные, белые"? 

3. Представьте себе, что вам надо в рисунках передать содержание текста? 

Сколько рисунков потребуется, чтобы передать содержание текста? 

4. Сделайте вывод.  Таким образом, данный текст   - ... (описание, повествование, рассуждение)       
Работа в группах: 1 группа - Текст №1 

2 группа  - Текст№2   
3 группа  - Текст №3

4 группа  - Исследовательская работа:
       -Какие части речи преобладают в первом тексте? ( из 12 слов 7 имен прилагательных)  

       - Какие части речи  преобладают во втором тексте?    (21 глагол)    
      -  Какие части речи преобладают в третьем тексте (8 наречий)

 Покажите свои работы.   На доску.

   -Что у нас получилось?   ( модель "Что такое тип речи")  См слайды: образцы моделей)  
Оцените свою работу. (смайлик) 

III.  Закрепление.   
1. Вернемся к началу урока . 

      - Определите тип речи первого отрывка, второго, третьего., четвертого. 

Высказываемся по образцу ( материал распечатан)   
--Каким типом речи мы воспользуемся?  

2.    Построение   текстов любого типового значения. 

 Снегирь (слайд)   

   - Как бы вы озаглавили текст - описание? 

     - повествование? 

    - рассуждение?   

   -Как вы думаете, если связь между формулировкой темы и типом речи? 

 1. группа. Описание. 

  2. группа. Повествование. 

 3.группа   Рассуждение. 

  4 группа  Описание

3. Определите тип речи по началу( см. " Уроки русского языка с применением информационных технологий", стр. 68. )
Слайд 12.                     Слайд 15

Слайд 13.                      Слайд 16. 

 Слайд 14                      Слайд 17 

3.    -  Как вы думаете, зачем нам надо знать все три типа речи?  
Иногда надо знать внешность , лицо предмета, его признаки. В других случаях выяснить причины каких - то явлений (почему курица не летает?, почему в лесу нельзя собирать все грибы?  почему в словах сражение, поражение, выражение пишется буква "А"? ), иногда надо подчеркнуть последовательность событий ( как я готовлю уроки)  
IV. Домашнее задание.    

 Упражнение  № 549.  ( по вариантам), параграф 67, ЗСП  10-13 

V. Рефлексия. 

Итак,  урок подходит к концу: с чем мы с вами уйдем с этого урока?   
           Вспомнили  ...
           Узнали ...
           Научились ...
Заполним  оценочный лист.
Оценим себя в составе группы (каждая группа выбирает свой смайлик) 
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 Ребята, спасибо вам за урок.
Урок окончен. 

Дидактический материал к уроку.
1. Текст . Определите стиль речи. 

2. Словарная статья 

3. Образец ответа. 

4. Тексты для анализа "Облака" 
5. Инструкция 
6. Оценочный лист.
                           Оценочный лист.
ФИ ученика ....................................................................... 

                         Сегодня на уроке 

	Что нового я узнал на уроке?
	Чему я научился?
	Что я не понял?
	Где мне пригодятся мои знания?

	
	
	
	


За работу на уроке я ставлю себе отметку____, потому что  __________________________________________________________________

